
Изложба „150 година Генералштаба – век и по у служби отаџбине”

У СЛУЖБИ 
НАРОДА  
И ОТАЏБИНЕ
У години великог јубилеја, у којој Генералштаб Војске Србије прославља век и по свога 
постојања, у Великој галерији Дома Војске Србије у Београду средином фебруара  
отворена је изложба која описује и објашњава његов историјски развој 

Пише поручник Иван ЂУРЂЕВИЋ
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И
зложба посвеће-
на 150 година 
дугој историјској 
традицији 
Генералштаба 
Војске Србије, 
највишег стручног 
и штабног органа 
Војске Србије, 

свечано је отворена 19. фебруара у Великој 
галерији Дома Војске Србије „Београд”, 
под називом „150 година Генералштаба 
–  век и по у служби отаџбине”, коју ће по-
сетиоци моћи да виде до 15. априла 2026. 
године.

Пред аудиторијумом који су чинили и 
чланови колегијума министра одбране и 
начелника Генералштаба, ранији начелни-
ци Генералштаба, епископ липљански и 
војни Доситеј, као и други представници 
Министарства одбране и Војске Србије, цр-
кава и верских заједница, изложбу је свеча-

но отворио начелник Генералштаба Војске 
Србије генерал Милан Мојсиловић, који 
је том приликом истакао да изложба пред-
ставља сведочанство институционалног 
континуитета и професионалног развоја 
Генералштаба од 1876. године до данас, 
додавши да је 19. век поставио темеље са-
времене Србије.

– У то време препозната је потреба 
да се у организационом смислу формира 
један део у оквиру Министарства одбра-
не који би се бавио припремом војске за 
употребу, обуком, моралом, кодексом и 
свиме оним што би и данас препознали 
у надлежностима и обавезама које стоје 
пред Генералштабом. Ми ћемо данас има-
ти прилику да се кроз изабране музејске 
експонате, записе и документа упознамо са 
развојем институције која је дубоко уткана 
у нашу војничку и државну историју. Ова 
изложба требало би да нас подсећа на зна-
чај знања, организације и одговорности у 
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изградњи развоја војних институција – ре-
као је начелник Генералштаба и захвалио 
свима који су учествовали у припреми и 
организацији изложбе поводом овог вели-
ког јубилеја.

ИЗЛОЖБЕНА ПОСТАВКА
Изложбена поставка у Великој галерији 

Дома Војске Србије, чији је аутор кустос 
Војног музеја Урош Миливојевић, посе-
тиоцима пружа јединствену прилику да 
се упознају са занимљивим историјским 
подацима о Генералштабу. На изложби је, 
хронолошким методом, приказана ретрос-

пектива његовог развоја, уз фотографије 
свих начелника Генералштаба од његовог 
формирања до данас, као и одређена ликов-
на дела, униформе, књиге, наредбе, лично 
наоружање, сабље и сличне артефакте. 

Изузетне предмете, махом из колек-
ције Војног музеја, прате и информативни 
и илустративни текстови који покривају 
целокупан историјски период од 150 го-
дина у којима је деловао и развијао се 
Генералштаб, формиран 5. фебруара 1876. 
као саставни део војног министарства. 
Представљена су „ђенералштабна путо-
вања” као вид допуне и надоградње тео-
ријски стечених знања (ради што бољег 
упознавања млађих официра са тереном 
на којем ће решавати конкретне задатке), 
као и војни маневри за време Краљевине 
Југославије, уз ретроспективу војних пара-
да у периоду „друге” Југославије. 

Један од најзанимљивијих делова 
поставке свакако чине лични предме-
ти наших истакнутих војвода Радомира 
Путника и Живојина Мишића, у првом 

ПРОГРАМ ОБЕЛЕЖАВАЊА
У намери да на најбољи могући начин обележи овај јубилеј, 
Министарство одбране и Војска Србије ове године организоваће низ 
значајаних манифестација. Тим поводом је на отварању ове изложбе 
приказан и сегмент из документарног филма „Стратегијски ген – ум 
војске – линија командовања – 150 година Генералштаба”, чија се пре-
мијера очекује у марту ове године.
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реду Путникова шајкача са кокардом и пе-
шадијска сабља, као и реплика рукописа 
Мишићевих мемоара Моје успомене. Уз 
дела на платну ратног сликара Врховне ко-
манде српске војске у Првом светском рату 
Михаила Миловановића, тачније портре-
та наших успешних војсковођа Радомира 
Путника, Живојина Мишића и Петра 
Бојовића, посетиоцима Велике галерије 
омогућава се да виде и официрску сабљу 

првог начелника Главног ђенералштаба, ђе-
нерала Франтишека Александра Заха, шлем 
са шиљком који је за време владавине кнеза 
Милана Обреновића био део велике парад-
не униформе, пушку коју је краљ Милан 
Обреновић поклонио ђенералу Милојку 
Лешјанину, као и наградни пиштољ  
ЦЗ.99 9 mm „парабелум” са угравираним 
ликом и потписом генерал-пуковника 
Небојше Павковића. 

ПОШТАНСКА МАРКА
Посебан дар у част овог великог јубилеја начелник Генералштаба Војске Србије примио је од директора „Пошта 
Србије” Зорана Анђелковића, који му је уручио филателистички сет – коверат првог дана издања са поштанском 
марком, издату поводом 150 година Генералштаба. Том приликом Анђелковић је нагласио да је „Пошта Србије” 
увек била посвећена свим важним државним јубилејима и најважнијим датумима наше историје, чинећи напоре 
да уникатним поштанским маркама остави трајан траг и сећање на њих, те да ни јубилеј Генералштаба није у томе 
изузетак.
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